### 超龄农民工转型就业调查(3)

# 退场返乡,他们乘着乡村振兴的东风再出发

乡村环境保洁员、垃圾分类督导员、新农人等职业成了超龄农民工家门口就业的新选择

E-mail:grrbnmgzk@163.com

**G** 打工前沿

## 泥里生活 云中作画

邓崎凡

怎样去形容王柳云现在的人生? 关于她的报道里有 一句话:"泥里生活,云中作画。"

我想,这很贴切。

王柳云53岁,是北京东三环一写字楼里的清洁工,报 道画面上打出的字幕则是"清洁工艺术家"。她一会儿感 慨自己跟李白有一点像,一辈子活在云端,所以痛苦;一会 儿又说,应该像杜甫,踏踏实实地活着。

这种对痛苦的理解很"艺术家"。艺术家才会理解李 白浪漫和狂逸背后的痛苦——那种现实和个人理想之间 尖锐而真实的冲突。

王柳云也有这种真实而尖锐的冲突。50岁之前,她 的生活像是落败的野草:出生在一个偏僻山村,高中肄业 后,她回家干起农活。第一任丈夫家暴、出轨,折磨了她7 年。第一任丈夫死后,她嫁给一位老实农民,干了半辈子

在和第二任丈夫生活了很多年后,50岁那年,她想为 自己而活。这位村里人眼中"不正常"的女人,独自来到福 建的一所免费画室学画。然后,她又去了深圳、河南,如今 落脚在北京。

好比古人黄公望、王希孟,她的画不画现实画理想 杜甫53岁就死了,她从50岁开始为自己而活,觉得还来得 及。她在北京一边扫厕所、捡废品、住棚户区,一边在床边 "拣"开一方空间,拿起画笔。

生活在泥里,理想在云端。

这些年,有好几位女性的故事,和王柳云很像。

比如,摇摇晃晃写诗的余秀华,还有不久前登上联合 国妇女署讲台的"农妇诗人"韩仕梅。

她们的人生都曾低到尘土里,在泥土里埋没挣扎了大 半辈子,有一天,心灵深处埋藏的那颗种子发芽了。她们 决定余生为自己而活,去做那些与她们处境八竿子打不着 的事——那些他们真正想做的事。即使她们在常人眼里

她们的这份勇敢真让人钦佩。

那首歌是怎么唱的?"生活不只眼前的苟且,还有诗和 远方的田野"——大部分人只把它当作了一句歌词,像她 们这样的人却在身体力行。而她们去追寻的远方,在常人 看来又是那么不切实际,就像"癞蛤蟆想吃天鹅肉"

可是,每个人都曾有一块想吃的"天鹅肉",时间久了 要么忘了,要么根本不敢去想。生活在尘土里,总有理想 在高处,从泥土里去追寻云端,那既是人的权利,更需要

至于后来她们的画会画成什么样、诗会写成什么样, 其实并不是一件至关重要的事情。重要的是,她们从卑微 沉重的生活里奋起,夺回了它曾经剥夺过的东西。

王柳云说,她喜欢生活在北京,在这里,人们会对她微 笑,即使是陌生人也很有礼貌,在这里她感受到平等,更有 追求的自由。这让人觉得,现在的王柳云,活得像是一朵 努力开放的花。

在被她们感动的同时,我们不得不感谢这个时代、这 些地方,让她们的理想和肉身都有了容存之处。在沉重的 尘土里,希望会有更多的空间留给这些种子来发芽开花。

# 新疆为快递小哥优先办理工伤保险

本报讯(记者吴铎思)"有了工伤保险,多了一份保障,我 们心里更踏实了!"中国邮政集团有限公司新疆玛纳斯县分公 司投递员刘海英近日对记者说。

不久前,新疆邮政管理局与自治区人力资源和社会保障 厅联合印发《关于做好基层快递网点优先参加工伤保险工作 的通知》,明确用工灵活、流动性大的基层快递网点可优先办 理参加工伤保险。此政策将惠及全区8000多名基层网点快 递员。

《通知》明确,基层快递网点优先参加工伤保险要聚焦解 决快递员群体工伤保障问题,促进快递业持续健康发展;规范 企业用工,督促企业依法用工并参加社会保险,促进企业间开 展公平竞争;创新工作方式,适应行业特点简化优化流程,提 升保障效能;兼顾市场公平,统筹处理企业发展和维护快递员 合法权益的关系,鼓励商业保险作为补充保障方式等原则。

已取得邮政管理部门快递业务经营许可、具备用人单位 主体资格的基层快递网点,可直接为快递员办理优先参保;在 邮政管理部门进行快递末端网点备案、不具备用人单位主体 资格的基层快递网点,由该网点所属的具备快递业务经营许 可资质和用人单位主体资格的企业法人代为办理优先参保, 原则上在快递业务经营许可地办理参保,承担工伤保险用人

目前,新疆各地州市正积极推进基层快递网点优先参加 工伤保险工作,已有近2000名快递小哥优先参加工伤保险, 基层快递网点快递员群体合法权益将得到有效保障。

多地发布建筑业清退令之后,不 少超龄农民工选择在城市寻找就业机 会,同时,也有不少农民工选择返乡择 机而动。随着乡村振兴战略的持续推 进,重庆各乡村释放出大量就业岗位, 同时,政府部门也将超龄农民工纳入 技能培训服务范围,乡村环境保洁员、 垃圾分类督导员、新农人等职业成了 超龄农民工家门口就业的新选择。

太报记者 李国 本报通讯员 邓银银

5月12日,时值初夏,61岁的重庆巫溪 县红池坝镇茶山村村民李明东清除完菜园 的杂草后,把目光投向了小院一侧已坍塌 一块的院墙,在心里盘算着修葺方案。

"院墙全部推倒,重新用竹子围起来, 左右两边各留一米宽,种点花草。前面的 空地留一块出来,种点蔬菜。等房子改造 完成后,把荒废的田地打造成采摘园,让游 客体验田园风光……"盘算间,李明东用满 是老茧的手,挠了挠黑白相间的短发,脸上 露出一抹憧憬的神色。

记者采访发现,随着建筑业清退令的 出台,大量类似于李明东这样的超龄农民 工返乡归巢。他们中有人端起"生态碗", 吃上了"旅游饭";有人选择在村里的集体 经济或企业打零工,向乡村建设大方向看 齐;有人当起新农人,从事现代农业生产, 享受着乡村振兴战略带来的红利。

#### 返乡归巢当上新农人

李明东从21岁开始外出务工,辗转于 上海、浙江、安徽、福建、四川等省市的多个 建筑工地,从事过泥瓦匠、电工、焊工等工 种。今年清明节后,随着四川广安一城市基 础设施建设项目的完工,加之清退令的施 行,李明东结束了近40年的工地生活。

"以前,一个项目结束后,如果短期内 没有找到新去处,我也会回老家待一段时 间。"李明东告诉记者,这次返乡后,他也多 方打听过招工的工地,但由于年龄超过了 60岁,所有工地都不敢要他,"干了一辈子 活儿,突然闲下来,浑身不自在",为此,他沮

就在李明东为找不到活儿犯愁时,他在 县城工作的儿子提出,可以乘着乡村振兴的 东风,把老家的房子改造成民宿,自己当老 板。由于有丰富的建房经验,李明东决定自 己一个人改造老房子。于是,他重拾锄头,当 上了一名新农人。

在李明东看来,新农人不仅是一种身份, 更是一份新职业。"以往务农是为了生计,现 在务农是一种生活方式。"他表示。

"咯咯咯……咯咯咯……"5月11日,随 着一声声喂食召唤,一只只鸡从四面八方聚 拢过来。今年59岁的张兰芬是美心红酒小 镇葡萄园种植基地的一名溜达鸡饲养员,"我 以前在工地上打散工,帮泥瓦匠打杂,年收入 约4万元。现在年纪大了,去不了工地,就当 了一名饲养员。"她说,公司的养殖专家对她 进行过专门的培训,现在每年收入和以前差

在美心红酒小镇见到64岁的尹常文时, 他正在梨园里给果树疏枝,"今年梨子长得 好,肯定大丰收。"他开心地指着一串串已长 到乒乓球大小的梨子说。

他告诉记者,作为曾经的泥瓦匠,工地回不 去了,但庄稼人闲不住,还想挣点钱给孙子读大 学用。现在每个月3000元收入,让他很开心。

美心红酒小镇相关负责人周洪说,他们 对附近返乡的超龄农民工进行培训,根据其 年龄和身体状况不同,安排合适的工作,比如 除草、施肥等。特别是春耕等农忙时期,小镇 最多招聘100多名超龄农民工前来帮忙,解 决了企业人力不足的问题。

#### "专职管家"守护乡村"大家庭"

清扫保洁、修剪花木、治安巡逻、上门维 修……在重庆市南岸区南山街道放牛村,这 些以往只有城市商业小区才有的物业服务, 如今已经成了村民们习以为常的事情。

"我以前是纺织厂的工人,下岗后跟着劳 务队跑工地,现在年龄大了,工地进不去,就 在村里的物业公司当起了保洁员。"今年56 岁的返乡农民工张春兰说。

2019年12月,放牛村召开村民代表大 会、村民院坝会,通过村集体股份联合社人股 的方式联合成立物管公司。2020年4月底, 重庆绿金物业管理有限公司正式启动运作, 这也是重庆市首个农村物业服务公司。该公

司成立后不仅让全体村 民都享受到文明乡村建 设带来的好处,更给一些 返乡的超龄农民工提供 了再就业机会。

"平时我们主要负责 院落、道路的环境卫生,还 有部分绿化带维护管理。' 张春兰介绍,她每个月有 近2000元收入,年终还能 和大家一起分红。

记者了解到,区别于 城市小区物业公司,该村 物业公司是以村集体资产 入股的,村集体占股51%, 村民占股49%,村民只需 每月缴5元物业费,就能

享受"专职管家"提供的服务,同时,经营好乡 村集体物业资产,又形成了文明乡村建设的 资金蓄水池。

该物业公司相关负责人表示,不少"专职 管家"是当地村民,其中还有部分返乡再就业 的超龄农民工,他们既是劳动者,也是合伙 人,对他们来说,当村民的"专职管家",不仅 是二次就业,更是在被工地清退后,回到村里 以劳动的方式守护乡村"大家庭"。

对此,该村多名返乡超龄农民工坦陈,常 年跑工地收入固然不错,但随着年龄的增长, 自己早就萌生了返乡的念头,因苦于没有好去 处,返乡的计划一再被搁置。随着乡村发展, 自己在家门口也能就业,一些民宿、咖啡馆等 商业形态也在农村建立起来,为他们返乡后提 供了就业、创业的新选择。

#### 培训赋能助超龄农民工转场

今年51岁的徐继红是中铁二十局集团 房地产开发有限公司的一名物业管理人员。 此前,她曾是该公司房地产开发项目的工人, 因跟随公司多年,公司考虑她年龄渐长,便为 她安排了较为轻松的物业工作。她告诉记 者,建筑业清退令发布后,公司为即将超龄或 已经超龄的农民工举办了技能培训,提升他 们再就业的能力。

该公司相关负责人表示,农民工为城市 发展做出了巨大贡献,退场后,大部分农民工 仍有再就业的愿望,但由于文化素质不高、技 能水平有限,大多数人只能回村赋闲。为帮 助他们顺利转型,公司提供了部分保洁、保安



张兰芬告别工地后,在美心红酒小镇当起溜达鸡饲养员。邓银银 摄

等辅助性岗位,开展职业技能、商务礼仪等 实用性高、针对性强的培训,让超龄农民工 退场后有一技傍身,为他们实现再就业赋 能,同时,体现出城市温情的一面。

"不少超龄农民工退场后,面临着城市 留不下、农村回不去的尴尬处境,其中很重 要的原因就是技能单一、文化素质不高,因 此,用培训赋能的方式帮助他们完成转场十 分必要。"重庆市住建委相关负责人告诉记 者,目前,他们已把超龄农民工纳入技能培 训的服务范围,部分区县也结合乡村振兴规 划,提供了农业种植、养殖、垃圾分类知识等 技术培训,并提供了部分公益性岗位。

"农民背井离乡外出打工,主要是因为 农村与城市相比,经济发展水平较低,就业 增收渠道少。如今,随着国家政策的大力 支持,农村'村美业兴'成为常态,长远来 看,大多数超龄农民工将回到家乡。"重庆 市社科研究专家认为,面对大量超龄农民 工退场返乡的现状,各地在发展富民产业 时,应该提供就业信息、开展就业指导和培 训,同时,国家相关部门还应从宏观政策层 面建立更高水平的农村养老保障机制,统 筹养老保险跨省转移接续工作,让农民工 "退"得体面,"转"得自然。



更多精彩内容 请扫描二维码

不限制年龄,不规定时间,积分可兑换粮油果蔬等日用品或现金

## 零工超市温暖"边缘"务工者

本报讯(记者邹明强 通讯员肖晨 李 尚菲)"干了半天活儿,轻松得很,下次我多 做几天,争取换一袋米!"5月12日,湖北郧 阳青龙泉社区70岁的王大爷乐开了花,他 靠翻袜子已经在社区零工超市成功兑换了 一壶2升的食用油。

青龙泉社区是湖北省最大的易地扶贫 搬迁安置区,共安置郧阳区18个乡镇易迁 户4237户15380人,其中包括不少务工 者。在当地政府的帮扶下,8166名易迁劳

动力已完成就业安置,但仍有部分想要务工 的人员,因年龄太大或照料家庭而就业受 限。如何帮助这一部分务工群体实现就业愿 望?在郧阳区人社部门帮助下,青龙泉社区 决定成立一个零工超市。

"周边有些工厂存在一些辅助性岗位,主 要是翻袜子、叠纸盒。这些工作简单、重复, 最适合放在零工超市。"社区相关负责人说。 为了使有就业需要的这部分群体更快上手, 社区请了几名业务能手,专门教授技巧。

"只要你肯动动手,油盐酱醋全都 有。超市就是菜园,劳动就能挣钱。"正如 零工超市打出的标语所说,这里不限制年 龄,不规定时间,即来即做,计件记分,积 分可以兑换粮油果蔬等日用品,也可兑换 现金。

零工超市面积1000平方米,一边沿墙整 整齐齐摆放着油盐、肥皂等生活用品,还有新 鲜的茄子、黄瓜等蔬菜;另一边,30多名灵活 就业人员在有说有笑地翻袜子、绣鞋垫,很是

热闹。其中有从工地退下来的超龄务工 者,也有年逾花甲的留守老人,还有带小孩 的年轻妈妈。

"现在趁着孩子中午休息,到社区做会 儿工,工资当天就能现金结算,真的太方便 了。"30岁的小林是两个孩子的妈妈,因照 顾孩子不能从事有固定时间要求的工作, 现在已成了零工超市的"常客"。

据了解,近一周时间内,已有50余名 灵活就业人员在零工超市登记务工。



## 农文旅融合铺就高山土家小镇致富路

5月11日,在金铃乡民俗风情街,村民在展示传统手工艺。

地处武陵山深处的重庆市石柱土家族自治县金铃乡生态环境优良。近年来,当地政府在 中核集团结对帮扶下,在保留土家族传统特色风貌和乡土民俗味道的基础上,结合产业发展 需要,完善乡村旅游公共配套设施,打造特色民俗风情街。同时培育开发多元化旅游产品,打 造农文旅及康养产业融合发展示范项目,带动金铃乡及周边区域城乡一体化发展,铺就出一 条增收致富路。

新华社记者 唐奕 摄

健全市民化机制,扩大就业岗位,强化职业技能培训……

## 落户县城各项利好来了

本报讯(记者于灵歌)近日,中共中央办 公厅、国务院办公厅出台《关于推进以县城为 重要载体的城镇化建设的意见》(以下简称 《意见》)。《意见》要求,健全农业转移人口市 民化机制,全面落实取消县城落户限制政策, 确保稳定就业生活的外来人口与本地农业转 移人口落户一视同仁。

为推进以县城为重要载体的城镇化建 设,《意见》提出培育发展特色优势产业、完善 市政设施体系、强化公共服务供给、提升县城 人居环境质量、促进县乡村功能衔接互补等 多项重点工作。记者注意到,《意见》通过健 全机制、民生保障、提升技能等多方面,为农 民工在县城就业安家提供众多利好。

健全市民化机制方面,《意见》提出,确保 新落户人口与县城居民享有同等公共服务, 保障农民工等非户籍常住人口均等享有教 育、医疗、住房保障等基本公共服务。同时, 以新生代农民工为重点推动社会保险参保扩 面,全面落实企业为农民工缴纳职工养老、医 疗、工伤、失业、生育等社会保险费的责任,合 理引导灵活就业农民工按规定参加职工基本 医疗保险和城镇职工基本养老保险。

与此同时,《意见》还提出引导人口流

失县城转型发展,促进人口和公共服务资 源适度集中,加强民生保障和救助扶助,有 序引导人口向邻近的经济发展优势区域转 移,支持有条件的资源枯竭县城培育接续替 代产业。

在强化职业技能培训方面,《意见》提 出,大规模开展面向农民工特别是困难农民 工的职业技能培训,提高其技能素质和稳定 就业能力。统筹发挥企业、职业学校、技工学 校作用,聚焦新职业新工种和紧缺岗位加强 职业技能培训,提高与市场需求契合度。推 动公共实训基地共建共享,建设职业技能培 训线上平台。落实好培训补贴政策,畅通培 训补贴直达企业和培训者渠道。

此外,政策保障方面,《意见》提出依法 保障进城落户农民的农村土地承包权、宅基 地使用权、集体收益分配权,支持其依法自 愿有偿转让上述权益。建立健全省以下财 政转移支付与农业转移人口市民化挂钩机 制,重点支持吸纳农业转移人口落户多的县 城。建立健全省以下城镇建设用地增加规 模与吸纳农业转移人口落户数量挂钩机制, 专项安排与进城落户人口数量相适应的新 增建设用地计划指标。